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Sensul estetic al cuvântului "artă" este de origine recentă, având la bază 
cuvântul ARS provenit din latina veche, care înseamnă meşteşug sau formă 

specializată a unei meserii (ţesătorie, tâmplărie, fierărie, cojocărie). Altfel spus, 

cuvântul "artă" cuprinde meşteşuguri (utilaje, tehnici şi produsele acestora). 
Artele decorative mai păstrează această legătură intimă cu meşteşugul, cum 

ar fi cu cel al ţesutului, olăritului etc. 

Tapiseria a jucat un rol important, nu numai în antichitatea noastră, ci şi în 
cultura mai veche a Asiei, Egiptului şi Americii de Sud. Vestigiile milenare ale 
artei ţesutului cu stuf, in, lână, mătase sau bumbac sunt mărturii ale acestei arte 

care, pentru omul de azi, ce concepe proiecte pe calculator şi le execută cu ajutorul 
maşinilor, par imposibile. 

Elementele şi principiile structurale ale tapiseriei ţesute au rămas practic 
neschimbate de la origini până acum. Această "armură" este constituită prin simpla 

încrucişare a firelor de urzeală şi firelor de băteală. Desenul este conturat de firele 
de băteală colorate, care, contrar altor feluri de stofe ţesute, nu ocupă întreaga 
înălţime, ci formează pete de culoare bine de limitate, independente, urmând 

conturul proiectului. 

Şcolile de artă au acum cursuri de DESIGN pentru artele industriale, 
subliniind frumosul odată cu utilul. 

Design-ul textilelor, pânzeturilor sau ţesăturilor, atât pentru înfăţişarea lor, 
cât şi pentru calităţile lor utilitare, este o ramură a proiectării industriale, destul de 
distinctă pentru a fi considerată separată. Timişoara a excelat prin fabricile de 
textile existente. Un material textil este de fapt tridimensional, dar spre exemplu, 
pânza este uneori atât de subţire şi plată, încât dezvoltarea ei decorativă trebuie să 
fie în special bidimensională. Uneori se apropie de forma unui relief sculptural, ca 
în broderiile grele, aplicate sau în tapiseriile moderne. Poate fi picturală sau 
simbolică, ca în tapiseriile sau veşmintele bisericeşti; sau tratat cu un model 
complicat, bidimensional. O bucată de pânză poate fi tratată ca o operă de artă 
fmită în sine, sau ca un material semiprelucrat pentru îmbrăcăminte, tapiserie sau 
alte întrebuinţări. În cele mai multe cazuri, este adaptată unor funcţii utilitare 
specifice, cum ar fi aceea de a apăra de frig sau umezeală. Materialul textil poate fi 
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utilizat pur şi simplu ca un decor, dar şi atunci poate fi folosită într-o suprafaţă mai 
mare, ca la design-ul de interioare, aşezată o stofa bogată pe un perete. 

Tehnica utilizată în arta textilă este strâns legată de tehnica ţesutului 
covoarelor. Covoarele putând fi de două feluri : a. covoare netede, la care figurile se 
obţin prin model de ţesere (ex. covoarele bănăţeneşti, scoarţe) şi b. covoare 

poroase, la care figurile se execută din smocuri de fibre ( ex. covoarele din Persia). 

"Scoarţa" care derivă din limba latină, desemnează coajă, scoarţă, înveliş, 

copertă, dar şi covoare ţesute în tehnica chilimului, cu urzeală din lână sau bumbac 
şi băteală din lână. Are o importantă funcţie ornamentată în interiorul locuinţelor 
ţărăneşti; se aşează pe pat, pe laviţe sau se atârnă pe perete, acestea fiind întâlnite 
pe tot cuprinsul Banatului. 

Dar ce este "chilimul"? Cuvânt de origine turcă, ce înseamnă: 1 .  Covor cu 
două feţe; 2. Broderie lucrată cu fire colorate de lână sau mătase pe etamină sau 
canava". 

"Etamina" fiind ţesătură de bumbac sau mătase în împletitură rară. 
Clasificarea covoarelor 
Lămurind aceste noţiuni elementare, ajungem la o primă clasificare a 

covoarelor, conform tehnicii de lucru aplicate: 1 .  CHELIMUL (KELIMS); 2. 
COVOARE CU NODURI. 

Chelimul este un covor neted, utilizabil pe ambele feţe, sunt mai subţiri decât 
covoarele cu noduri şi sunt folosite mai ales pentru acoperitul patului (pături), a 
unor obiecte de mobilier, în Orient la acoperitul uşilor, sau la alte popoare noroade 

pentru ridicarea corturilor din pături ţesute. 
O altă clasificare a tapiseriilor se poate face după felul războaielor de ţesut 

care pot fi:  

1 .  PE VERICALĂ - HAUTE LISSE sau LICE; 

2. PE ORIZONTALĂ - BAS SE LIS SE 
Fie că era vorba de războaie de ţesut verticale sau orizontale, tapiseriile erau 

ţesute transversal, dacă privim tapiseria în ansamblu. Avantajul războiului de ţesut 
cu tambur era că lungimea urzelii putea fi nelimitată, deşi lărgimea trebuia să se 
limiteze la lăţimea războiului, astfel se pot realiza tapiserii de mari proporţii .  Dar 
războiul de ţesut vertical, are un alt avantaj şi anume, că ţesătorul poate controla 

partea deja executată, de asemenea poate verifica culorile ţesăturii în ansamblul lor, 
ceea ce nu e posibil la un război orizontal. 

Un loc însemnat în istoria covoarelor orientale îl ocupă covoarele din noduri, 
din Transilvania. In această zonă a ţării noastre, s-au păstrat un număr mare de 
covoare vechi din noduri, deosebit de frumoase şi valoroase. Ele s-au impus 
atenţiei mondiale datorită prospeţimii culorilor, a fineţii desenului şi a îmbinării 
armonioase a nuanţelor. 
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Cercetători redutabili, ca E. Schultzer, R. Ettinghausen, A. Riegel, J. Orendi, 
1. Karavacek, au încercat să stabilească vechimea lor. Ei au precizat, pentru o mică 
parte din ele, ca fiind executate în secolul al XVI-lea, iar celelalte câteva sute de 
bucăţi, ca fiind ţesute în secolele al XVII-lea şi al XVIII-lea. 

Ţinând cont de aceste afirmaţii, putem concluziona că aceste covoare aflate 
în Transilvania intră în categoria covoarelor vechi, de mare valoare. Covoarele 
denumite "de Transilvania", cu toată vechimea lor de mai multe sute de ani, s-au 
păstrat în stare bună până în zilele noastre. 

Dovezile, fie sub formă de piese lucrate sau de documente scrise, sunt 
suficiente pentru a demonstra că la noi în ţară această artă are vechi rădăcini şi 
tradiţii. 

După primul război mondial, pe teritoriul ţării, vin emigranţi de origine 
armeană, de pe teritoriul Asiei Mijlocii, care preiau şi dezvoltă producţia de 
covoare orientale. Acum iau fiinţă ateliere de ţesut în mai multe oraşe din toată 
ţara: Timişoara, Bucureşti, Brăila, Cluj ,  Făgăraş, Gherla, Galaţi, Iaşi etc. 

Se lucrau covoare de diferite tipuri de noduri, de la cele 40.000 de noduri pe 
1 m2, până la cele de 200.000 noduri pe 1 m2• De data aceasta se întâlnesc modele 
variate: caucaziene, chinezeşti sau persane. Producţia este mică, de aproximativ 
5.000-6.000 m2 pe an. 

În timpul celui de-al doilea război mondial şi în anii imediat următori, 
producţia de covoare înnodate a încetat. 

Timid, cu un atelier de numai câteva gherghefuri, în anul 1 95 1 ,  începe din 
nou producţia de covoare în Banat. Se dezvoltă industria locală, înfiinţându-se 
cooperativele meşteşugăreşti, aproape în toate oraşele (existau mici cooperative 
meşteşugăreşti în toate oraşele judeţului Timiş: Sânnicolaul Mare, Jimbolia, Lugoj , 
Deta etc). 

Covoarele executate între anii 195 1- 1989 erau de patru calităţi, cu urzeală şi 
bătătură de bumbac şi nodul de lână. 

Pentru obţinerea firelor de lână necesare producţiei de covoare din noduri, 
sunt folosite producţia oilor indigene care sunt foarte potrivite pentru acest scop. 
Au fost înfiinţate şi filaturi pentru a produce fire necesare producţiei de covoare cu 
torsiunea şi regularitatea potrivită. Vopsirea firelor se făcea cu coloranţi acizi, cu 
mordantul crom, rezistent la lumină şi praf, cât şi la spălatul cu substanţe chimice. 

Covoarele produse în România erau de calitate superioară, şi de o execuţie 
care concurează cu cele produse în Orient. 

Unităţile producătoare de covoare din ţară deţineau tot ce era necesar 
producţiei de covoare din noduri, de la secţii de desen şi creaţie, la vopsitorii şi 
secţii de spălat şi tuns. După anul 1990, producţia de covoare a scăzut, multe 
cooperative au dat faliment. 
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Tapiseria nu este creaţia unui singur artist, ci rezultatul muncii complemen
tare a celui care concepe tapiseria, al confecţionerului pe carton şi al ţesătorului. 

În secolul al XX-lea, tapiseria devine un element decorativ al ansamblurilor 
arhitecturale. După cum am văzut, tapiseria este opera comună a artiştilor şi 
meşteşugarilor (mai ales în cazul artiştilor cartonieri pictori), formată din îmbinarea 
savantă a firelor din noduri meşteşugite, din reliefuri şi jocuri de culoare, tapiseria 
fiind din nou preţuită. Este remarcabil efortul creator pe care-1 depun artiştii prin 
întrebuinţarea unor noi tehnici, a unor idei grafice inedite, a culorilor îndrăzneţe şi 
compoziţiilor foarte variate. Astăzi, în tehnica modernă se foloseşte, în unele 
cazuri, cartonul fotografiat pornind de la o machetă la scara redusă, procedeele 
tehnice actuale permiţând mărirea la o scară mare a compoziţiei existente ce va sta 
la baza tapiseriei viitoare. Alţi artişti execută cartonul, ce devine în fapt o lucrare 
de grafică de mari dimensiuni la scara 1 1 1 ,  după care artistul execută întocmai 
compoziţia şi gama cromatică, aplicând, în funcţie de intenţiile artistului tehnica 
dorită, ce se potriveşte cel mai bine ideii pe care plasticianul vrea s-o transmită prin 
lucrarea sa. Faptul că acum artiştii îşi execută singuri lucrările dă posibilitatea de a
şi transpune în material finit cât mai exact sentimentele, mesajul ideatic, prin 
culorile dorite, tehnicile ce reflectă cel mai bine intenţia creatorului, adesea fiind 
folosită o tehnică mixtă. 

Procesul de reinnoire a tapiseriei, cunoscut în lumea întreagă, se reflectă şi în 
tapiseria românească, implicit în cea bănăţeană. 

Încercările de transpunere a artei populare, în formele moderne, reluând 
expresivitatea cromatică specifică ţesăturilor populare româneşti, fapt ce le conferă 
vigoare şi originalitate. Incă se mai pot întâlni reţete de vopsire cu coloranţi 
vegetali obţinuţi din ierburi şi rădăcini folosite de unele ţărănci, necesare executării 
renumitelor "scoarţe", sau de unii artişti textilişti, dar procedeul este utilizat pe o 
scară tot mai restrânsă. Astfel culoarea roşie se obţine din rădăcina plantei dron; 
bleumarin şi albastru din boabe de soc; galben din şofran; cafeniu) din cojile 
exterioare ale nucilor coapte; cremul din rădăcină de mătură; negru din coajă de 
arin. Din cauza rapidităţii cu care se poate vopsi cu coloranţi chimiei, ei pătrund tot 
mai mult în arta tapiseriei. 

O cotitură în tapiseria şi învăţământul românesc o determină artista Ana 
Lupaş, care a educat o serie de generaţii de tineri la Institutul de Arte Plastice şi 
Decorative "Ion Andreescu" din Cluj . Ea realizează tapiserii spaţializate, trăgându
şi seva creatoare din puternicul filon al folclorului transilvan. Realizează o artă 
textilă ambientală, o artă spectacol având tendinţa spre orizonturi largi. 

Şcoala clujeană reprezentată de profesorii Institutului de Arte Plastice şi 
Decorative "Ion Andreescu" a fost un element benefic ce a determinat pătrunderea 
noului în arta textilă românească. Reamintim profesorii Maria Ciupe, Ileana Balotă, 
Emil Băcilă, Monica Moraru-Flămându, Ana Lupaş, apoi studentele lor care le-au 
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continuat munca de la catedra Institutului, Ana Raveca Brânzaş, care îşi începe 
activitatea la catedră din 1 97 1 ,  iar din 1 996 activează ca şi cadru didactic asociat şi 
conducătorul secţiei textile ia Facultatea de Arte Vizuale a Universităţii din 
Oradea. Angela Roman-Popescu, Elena Stănescu Basso, Radu Pulbere etc . 

Elena Munteanu Stoenescu, Felicia Buliga, Mariana Şenilă Vasiliu, Erica 
Schveiger-Weicz, Corina Horvat-Bugnariu, Elena Cîmpian, Nagy Dalma, Karoly 
Zold Gyongyi, Tămaş Ana, Huniadi Măria, Rodica Banciu Regep etc. sunt 
creatoare de artă textilă răspândite în toată ţara care fac cinste şcolii de artă clujene. 

Din 1 990 a luat fiinţă în Timişoara Facultatea de Arte Plastice din cadrul 
Universităţii de Vest din Timişoara. Dacă la început a avut doar trei secţii: pictură, 
grafică şi pedagogia artei, an de an s-a dezvoltat, azi existând 9 secţii, iar textila şi 
designul având mai multe direcţii de dezvoltare. Secţia textilă are două ramuri -
tapiserie şi modă - iar designul are design industrial, grafic design şi mulţi media; 
apoi secţiile pictură, grafică, sculptură, pedagogia artei, restaurare, ceramică şi 
teoria artei. Se poate susţine, rară a greşi, că este cea mai modernă Facultate de arte 
din ţară, pe care sculptorul şi decanul Dumitru Şerban încearcă să o impună nu 
numai pe plan intern, ci şi pe plan european, prin diferite programe comune, 
schimb de experienţă, expoziţii, simpozioane, etc. 

În cadrul Secţiei de arte decorative şi aplicate a Facultăţii de Arte Plastice 
din Timişoara îşi desfăşoară activitatea artistele decoratoare : prof.dr. Elena 
Minodora Tulcan, conf.dr. Doina Mihăilescu, profesor Magda Ziman, conf.dr. 
Rodica Banciu Regep, lector Liliana Agache, lector drd. Lăcrămioara Ionescu, 
lector drd. Valentina Ştefănescu. 

Artista textilistă Magda Ziman, absolventă a Institutului de Arte "Ion 
Andreescu" din Cluj Napoca, are o activitate bogată începând din 1 973 a participat 
la multe expoziţii în ţară şi străinătate, lucrând atât în tehnica haute-lisse, cât şi în 
cea basse-lisse şi aducând inovaţii de factură tehnică pentru a obţine compoziţii 
originale cum sunt: "Omagiu lui Brâncuşi" ( 1975,200/ 1 80 cm, tehnică mixtă), 

"Zbor" ( 1976, 200/360 cm, tehnică mixtă), "Aripi" ( 1977, 260/1 60 cm), 

"Izbucnire" ( 140/1 60 cm, tehnică mixtă). Din păcate s-a stins din viaţă prea curând, 
în anul 2003 . 

Artista decoratoare Rodica Banciu Regep, absolventă a secţiei de tapiserie 
din cadrul Institutului de Arte Plastice şi Decorative "Ion Andreescu" din Cluj 

Napoca, activează din 1 97 1  ca profesoară la Liceul de arte din Timişoara, unde 
între anii 1 973-1 987 a fost şef de catedră, iar între anii 1 987- 1990 a îndeplinit 
funcţia de director adjunct al Liceului de arte plastice şi muzică, iar din 1 992 este 
lector, apoi conferenţiar la Facultatea de arte din cadrul Universităţii de Vest din 
Timişoara. Debutează în 1 966 în cadrul Festivalului studenţesc din Cluj ,  expune în 

ţară şi străinătate: Germania, Ungaria, Spania, Marea Britanic Lucrează în tehnica 
haute-lisse, dar şi tehnici proprii, pentru a putea realiza forme compoziţionale 
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netradiţionale. Materialele pe care le abordează sunt lâna, fuiorul de cânepă, sfoara, 
mătasea vegetală, etc. În general, execută tapiserie parietală, broderie, miniaturi 
textile şi obiect textil. Una din formele compoziţionale obsesive este discul, care se 
poate întâlni pe parcursul întregii creaţii sub o formă sau alta. La Salonul din 1 975, 
expune două tapiserii de dimensiuni mari "Spaţiu voievodal" (292/1 16  cm) din 
fuior de cânepă şi "Disc IX" (250/1 1 6  cm) din lână, "Spirală" (1 976, 200/200 cm 
fuior de cânepă), "Zbor" ( 1977, 380/120 cm - lână) "Spirala vieţii" (200/200 cm -
lână), prezentă la Bienala de Artă Decorativă Sala Dalles Bucureşti 1 988 "Ritm 
solar" (300/1 00 cm - lână), "Germinaţie" (200/300 cm - lână), Disc 99 (200/200 
cm -- lână), apoi la Ediţia I a "Trienalei de Tapiserie Românească Contemporană" 

de la Parlamentul României din Bucureşti, 1 994, "Îngerul familiei" (triptic - lână 
300/200 cm), prezentă la a II-a ediţie a Trienalei de Tapiserie de la Bucureşti, 1 997, 

"Invocarea Numelui" (1 00/300 cm - lână) prezentată la expoziţia "Textil 97" -
Târgu Mureş, "Aripi" (250/320 cm - fuior cânepă) prezentă la Trienala 
Internaţională de Broderie, ediţia 2002, Cluj Napoca. Un moment important din 
cariera sa 1 -a reprezentat participarea cu trei lucrări la Expoziţia de artă decorativă 
de la Veneţia, în anul 1 999. 

Olivia Moga, absolventă a Institutului de Arte Plastice "Nicolae 
Grigorescu", Bucureşti, a îndrumat multe generaţii de copii în cadrul Palatului 
copiilor oin Timişoara, învăţându-i să vopsească fibrele de lână cu coloranţi 
vegetali, executând ea însăşi o mulţime de tapiserii de un rafinament cromatic 
deosebit, tot în ton, o cromatică caldă, plină de poezie şi rafinament. Folosind 
tehnica haute-lisse, a realizat în special tapiserie parietală: "Iarna", "Compoziţie" 

dar şi miniaturi textile prezente în expoziţiile de specialitate din Bucureşti. 
La Timişoara a mai activat artista textilistă Jecza Bira Clara, cu lucrări de un 

pronunţat grafism, pline de dinamism şi echilibrat ritmate, executate în tehnica 
haute-lisse: "înălţare" (240/ 16 1  cm - lână, 1974), "Semănătorul" (250/137  cm -
lână, 1975), "Ofrandă" (342/235 cm - lână, 1 976), "Independenţă" (265/205 cm 
lână, 1977), "Arbore" ( 1 982). 

Tineri creatori textilişti, formaţi în Facultatea de Arte Plastice din Timişoara, 
se afirmă pe plan naţional: Iustina Ursu, căreia i s-a acordat premiul pentru tineret 
la secţia Textile pe anul 2004, de către Uniunea Artiştilor Plastici din România, 
Ioana Sângerean, Mihaela Ursu, Denisa Dudu, Ştefania Covaciu, Blajena Karkus, 
Mihaela Marinescu, Heidy Nadra Kiss, Ester Peter etc. 

Prin politica de atragere în procesul de învăţământ timişorean şi de promo
vare a artei plastice contemporane a decanului Dumitru Şerban, au venit critici şi 
istorici de artă remarcabili ca: Rodica Vârtaciu, Alexandra Titu, Constantin Prut, 
Robert Velescu, Negoiţă Lăptoiu, care participă activ la viaţa artistică prm: 
prelegeri, mese rotunde, seminarii ştiinţifice, vernisaje şi lansări de carte. 
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Nu putem uita importanţa Liceului de Arte Plastice din Timişoara, în a cărui 
climat efervescent al anilor 70 s-au format o mare parte din actualii profesori şi 
artişti . Actualmente, sub conducerea artistei plastice Eugenia Banciu-Drăgoi, 
directoare adjunctă a Liceului de Arte Plastice, alături de profesorii de specialitate: 
Corina Mutu, Carmen Matei, Veronica Adorian, Nicoleta Spătar, Sorin Banciu
Drăgoi etc. ,  noi tineri se afirmă pe plan naţional la olimpiadele artistice, dar şi pe 
plan internaţional în diferite expoziţii, asigurând astfel continuitatea dezvoltării 
talentelor din domeniul artelor vizuale din această parte a României. 

In 1988 a avut loc ultima expoziţie a Bienalei de Artă Decorativă din Sala 
Dalles de la Bucureşti. 

După revoluţia din decembrie 1 989, a existat o oarecare stagnare în 
manifestările ample ale artelor textile, totuşi au existat "Salonul Naţional de Sticlă 
şi Miniaturi Textile Bucureşti", "Salonul de Artă Decorativă", de la Muzeul 
Naţional Cotroceni, Bucureşti, iar în 1 994 este Ediţia 1 a "Trienalei de Tapiserie 
Românească Contemporană" la Parlamentul României din Bucureşti, la care artiştii 
textilişti timişoreni au participat. 

De asemenea, ia fiinţă expoziţia "Textil" ( 1995, 1 997, 1 999, 200 1 ,  2003) la 
Palatul Culturii din Târgu Mureş, iar la Cluj Napoca este "Trienala Internaţională 
de Broderie", la care participă atât profesorii cât şi studenţii secţiei de textile din 
cadrul Facultăţii de Arte Plastice Timişoara, însă lipsesc expoziţiile ce reprezintă 
toată activitatea artiştilor textilişti peste hotare, ea fiind sporadică (cea de la 
Veneţia s-a păstrat) fiind prezente mai mult participări pe cont propriu în 
străinătate. 

Sperăm ca odată cu noile promoţii de artişti decoratori, să se găsească 
modalităţile de afirmare a tinerelor talente româneşti pe plan mondial şi naţional. 

TEXTILE ART IN BANAT. CULTURE AFFINITY 
BETWEEN ART SCHOOL FROM CLUJ 

AND FROM TIMIŞOARA, IN TAPESTRY 

Summary 

The paper introduces a short history of Textile Art m Banat and the 
participation of artist moulding the art school. 
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